QE’CHR'STUS UECE 2023.1 — 22 FASE - COMENTARIO DA PROVA FiSICA (GABARITO 1)

01. Um caminh3o é monitorado através de um sistema
de GPS onde é possivel observar, em uma tela, as
coordenadas X e Y, medidas em cm, do veiculo em relag@o a
sede da empresa, que corresponde a origem do sistema de
coordenadas. Sabendo que cada unidade de distancia
indicada na tela do GPS corresponde a uma distancia de 80
km na rodovia, calcule o valor aproximado da velocidade
média de um caminh3o, em m/s, que saiu da sede da
empresa as 13h, das coordenadas X=0eY =0, e que, as 18h
do mesmo dia, encontrava-se em seu destino, e o GPS
indicava, em sua tela, coordenadas X=3eY =4,

A) 22,22m/s
B) 30,40m/s
C) 5532m/s
D) 60,86 m/s

Assunto: Cinematica

Yy Vi = AS
At
4 V.. = 400.000 m
o 18.000 s
3 i
| -
0 3

AS =5 .80 =400 km =400.000 m
At=18 -13 =5h =5 . 3600s

Vm = 22,22 m/s

Item: A
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02. Sobre a superficie da Terra, ao nivel do mar, a
aceleracdo da gravidade é de, aproximadamente, 9,8m/s?,
sabe-se, ainda, que esse valor diminui com o aumento da
altitude. Para uma altitude de 12.940 km em relagdo ao
centro da Terra, o valor da acelerag3o da gravidade diminui
para 2,45 m/s’. A esse respeito, analise as afirmagdes a
seguir.

.  Avaria¢do do médulo da aceleragio da gravidade &
inversamente proporcional ac quadrado da
distancia entre o centro da Terra e um ponto de
altitude de 12.940 km, como mencionado no
enunciado anterior.

ll.  Uma haste cilindrica homogénea de massa M e raio
R, grande o suficiente para ir da superficie da Terra
até a altitude de 12.940 km, possui o centro de
massa, situado em seu centro geomeétrico.

lll. Desprezando aresisténcia do ar, um objeto
abandonado de uma altitude de 12.940 km descreve
um movimento uniformemente variado.

Com base na analise das assertivas, pode-se afirmar que

A) somente | e |l estdo corretas

B) somente | e ll estdo corretas
C) |, llelll estdo corretas
D) somente |l esta correta.

Assunto: Gravitagéo e centro de massa

. (F)
G.M 6M
G.M G.M
Ag=—p(— - 2
R® (h-R)
G.M(h - R)* - GMR?
ag = &M —RY ¢
R? (h-R)
I (V)
 12.940 km )
@] g @)
C.G.
Il (F)

Como a altura € muito grande a aceleragao gravitacional ndo é constante, logo ndo é M.U.V.

Item: D
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03. Um garoto de massa m encontra-se em repouso
sobre uma plataforma de massa M, também em repouso
sobre uma superficie sem atrito. Em um determinado
instante, o garoto arremessa uma bola (com dimensao
desprezivel) de massa m’, com velocidade u, medida em
relagdo a Terra, segundo um angulo 6 com a horizontal. De
acordo com o sistema descrito anteriormente, analise as
seguintes afirmacées.

I.  Apds o garoto arremessar a bola, a energia mecanica
do sistema aumenta

Il.  Apods o langamento da bola, a velocidade da
plataforma permanece nula.

Ill.  Apos o langamento da bola, a velocidade do centro
de massa do sistema permanece inalterada.

Estdo corretos os itens
A) lell, somente.

B) Il elll, somente.
C) Lliell
D) lelll, somente.

Assunto: Quantidade de movimento

)] Vv
— —
Q = Q Em # Em
ANTES DEPOIS ANTES DEPOIS
SISTEMA SISTEMA SISTEMA SISTEMA
Em =0 Em >0
ANTES DEPOIS
i F SISTEMA SISTEMA
V=0
V,
(0]
U.COSC
) | @)

Pela conservacgdo da quantidade de movimento a plataforma néo fica parada

) Vem = QRESULTANTE
SISTEMA
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04. Um pescador encontra-se em seu barco nas dguas
tranquilas (sem ondas) de um lago em um dia de sol.
Exatamente ao meio-dia, ele observa a imagem do sol
através da superficie do lago. Sabendo que o raio da Terra é
R e considerando a superficie do lago como sendo uma
superficie refletora esférica em relagdo ao sol, pode-se
afirmar que a imagem do sol em relagd@o ao centro da Terra
encontra-se a distancia

A) R

B) 2R
C) R/2
D) 2R/3

Assunto: Espelho esférico
1

= — 4 —

Pl

1.1

f P

1 /{ 1
_ = + —
f P
P'=f
R
2

P'=

Iltem: C
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Assunto: Gases

05. Os pulmdes fazem parte do sistema respiratdrio,
desempenhando um importante papel nas trocas gasosas,
que sao vitais para o bom funcionamento de nosso corpo.
Eles apresentam formato conico e estdo localizados na caixa
toracica. Os pulmdes apresentam alvéolos pulmonares,
pequenas bolsas parecidas com favos de mel, que podem
ser encontrados em colmeias. As trocas gasosas entre os
pulmdes (meio interno) e o ambiente (meio externo)
ocorrem por diferenca de press3o. A esse respeito, é correto
afirma que

A) quando a caixa toracica se expande, ha a diminuicdo
da pressao do ar em relacdo a pressdo do meio
externo, promovendo entrada de ar nos pulmdes.

B) quando a caixa toracica se contrai, a pressao do ar em
seu interior € menor que a pressdo no ambiente
externo.

C) aspressBes interna e externa sio sempre iguais em
todo o processo de respiragdo.

D) em regides de alta altitude, as pressdes do ar internas
e externas sdo maiores, deixando o ar mais rarefeito.

Adimitindo-se o sistema ideal

e Temperatura de entrada do ar igual a temperatura de saida do ar.
e Numero de mol constante.

Expande a caixa toracica pressao interna

Item: A
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06. O organismo de um ciclista consome uma média de
energia igual a 4,2 x 10° J por hora. Antes de uma prova, o
ciclista tomou um energético com X calorias. Considerando 1
cal =4,2 J, determine o valor de X sabendo que as calorias
do energético serdo consumidas nas primeiras 2 horas de

prova.
A) 2x10°
B) 3x10°
C) 5x10°
D) 8x10°

Assunto: Energia

42.108J — 1h
6 —— 2
0=2.42.108J

0=2.42.10°. - cal
42

0=2.108cal

Item: A
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07. Um experimento simples sobre eletromagnetismo
consiste em langar, da origem do plano XY, n vezes, uma
carga Q positiva, de massa m, com velocidade inicial de
modulo igual a V em uma regido onde existe um campo
magnetico uniforme de modulo igual a B. A cada
langamento, a velocidade aumenta de um valor igual a V ate
que o ultimo langamento ocorra com velocidade nV. Em
todos os lancamentos, a carga descreve uma trajetoria
circular. Para o primeiro langamento, a trajetoria tem raio R.
O valor da soma dos raios das trajetorias circulares em
termos de R para os n langcamentos &

A) nR

B) Rn(1+n)/2
C) nR/2

D) 3nR/2

Assunto: Eletromagnetismo

Fm:Fch
m. V?

.V.B=
g R

R:m.V

q.B

Como “R” e ‘V” sdo proporcionais (m; q e B sdo constantes).
Soma dos raios

>R=R+2R+3R+...+n.R

SR=R(1+2+3+..n) o _(a+3a,).n
=@Ta).n
P.A. 2
1+n).
sr_g (+m.n Sn=( +n).n
2 2
1+n

Item: B
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08. Em um laboratério industrial, existe um recipiente de
vidro que esta completamente cheio com um volume V de
mercurio a 20°C. Determine, aproximadamente, o
percentual do volume de mercurio que extravasa, em
fungao de V, quando o conjunto é aquecido a 140°C.

A) 3%V
Dados:
B) 2%V Coeficiente de dilatag&o linear do merctrio = 61,0 x 10¢°C?
C) 2,5%V Coeficiente de dilatagdo linear do vidro =9,0 x 10%¢°C?
D) 3,5%V

Assunto: Dilatagao

AVREAL = AVVIDRO + AVAPARENTE
V.3.61.10°.A0 = V.3.9.10°.A0 + AV,
V.183.10°.A0 - V.27.10°A0 = AV,,
V.A0(183.10° —27.10° ) = AV,
V.A0.156.10° = AV,

V.1,8720.10° = AV,,

V.1,872.102 = AV,,,

V.1872.102% = AV,,

1,872%V = AV,, — [DV,, = 2%V

Item: C (UECE)
B (CHRISTUS)

Obs.: O gabarito deve ser trocado.
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09.

A termodinamica é um importante ramo da fisica que

estuda, dentre outros assuntos, as trocas de calor. Como
exemplo desses processos, é possivel citar uma roupa
secando no varal ou, mesmo, o aquecimento de agua para
fazer um cafe. Sobre os conceitos relacionados a
termodinamica, e correto afirmar que

A)

0s processos reversiveis sdo necessariamente quase
estaticos.

em uma transformac3o isotérmica, a variacdo da
energia interna é diferente de zero.

quando um gas se expande, pode-se dizer que o
trabalho foi realizado pelo meio.

em uma mesma transformacio adiabatica, e possivel
um gas se expandir e aumentar sua temperatura.

Assunto: Termodinamica

a) Se o processo é efetivo muito lento, desenvolvendo-se em etapas de estados de equilibrio
antes de uma nova perturbagao. Nesse caso, o processo € quase estatico.

b) Isotérmica — AU = 0.

¢) Expansao T > 0 (trabalho realizado pelo gas).

d) (Adiabatica)

Uu+T

,Q{O — +*Expansao
=A

L»Temperatura diminui

Item: A
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10. O filésofo Tales de Mileto percebeu que, ao esfregar
ambar com pele de carneiro, pedagos de madeira eram
atraidos pelo ambar. Em 1672, Otto von Guericke inventou
uma mdquina capaz de eletrizar uma esfera de enxofre. A
partir dai, é possivel citar varias inovagGes relacionadas a
eletricidade: a criagdo do para-raios por Benjamin Franklin;
as observacdes de Hans Christian Orsted relacionadas a um
fio percorrido por uma corrente elétrica que interage com
agulha de uma bussola e a equagdo por meio da qual se
estabelece uma relagdo entre a eletricidade e o
magnetismo, formalizada em 1831 por Michael Faraday. Os
fatos descritos anteriormente estdo relacionados ao
eletromagnetismo. Sobre cargas elétricas, é correto afirmar
que

A) quando estdao em movimento, geram campo
magnético, porém ndo geram campo elétrico.

B) quando estdo em repouso, geram campos elétrico e
magnético.

C) quando estdo em repouso, geram campo elétrico de
natureza conservativa.

D) nos processos de eletrizagdo, é possivel haver

transferéncia de prétons ou de elétrons de um corpo
para outro.

Assunto: Eletricidade e magnetismo

Corrente elétrica (fluxo de descarga elétrica) gera campo magnético.

Carga elética gera campo elétrico.

Item: C
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11. O estudo da dindmica de explosdes abaixo da
superficie da agua (UNDEX) & um fenémeno fisico complexo.
Bolhas oscilantes s3o geradas e podem destruir
substancialmente até veiculos submarinos préximos a
estruturas hidraulicas em virtude da energia liberada. Essas
bolhas tém sua origem nas ondas de choques e altas
pressdes geradas no momento da explosao. O periodo T de
pulsa¢do dessas bolhas obedece a uma relagdo matematica
razoavelmente simples e é dado pelo seguinte produto: P*
D" EZ. Sabendo que nesse modelo, P representa a press3ao
estatica, D, a densidade da agua e E, a energia liberada na
explosdo, o produto XYZ resulta em

A) 5/36.
B) 1.

C) -5/36.
D) -1/36.

Assunto: Analise Dimensional

T=pX.DY.E?
T=(M.L". T2X . (M.L3)Y. (M. L2. T2)?
T=M LT X T2X MY LY M2 LEZ. T2

T= MX+Y+Z L—X—3Y+2Z T—2X—22

X+Y+Z=0 _X_3Y4+2Z=0 -2X-2Z=1
2X+2Y +2Z2=0 1 -2X=1+2Z7
-2.|—1|=1+2Z
2Y =1 3 6
1 -3X-=--1=0 5
Y=— 2 Z 1422
2 3 3
-3X+—=-+1
2 5
——-1=2.Z
3X—6 3
- 5 2
2 2.2.z
-5 3
X=—
1
6 —-z
+1) (-5) 1 5 3
2 )16 )3 1 36
sinal
ltem: C
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12. O Autorama ou Automodelismo de Fenda é um tipo
de modelismo profissional ou amador em que carros
movidos a eletricidade ou a pilha competem em pistas
especialmente fabricadas para o esporte ou o
entretenimento. Em uma competicdo hipotética, dois
carrinhos NP e AS irdo competir em pistas circulares
concéntricas. O carrinho NP encontra-se na pistaderaioR e
desenvolve uma velocidade linear de moédulo V constante,
ao passo que o carrinho AS, na pista de raio 1,5R,
desenvolve uma velocidade linear de médulo 2V constante.
Os carrinhos iniciam a corrida alinhados e voltam a se
alinhar pela primeira vez apés 2s do inicio da corrida. Por
alinhado, entenda-se que o raio vetor com origemem O e
extremidade em NP e o raio vetor com origemem O e
extremidade em AS tém mesmas dire¢do e sentido. O
instante, em segundos, em que os carrinhos voltam a se
encontrar pela terceira vez é

A) 18.
B) 12.
C) 24.
D) 6.
Assunto: M.V.
N.P AS
\Y, 1,5V

Usando velocidade relativa, coloca-se um dos moveis parado, como o 12 encontro se da em 2
segundos, 22 encontro em 4 segundos, 32 encontro em 6 segundos.

Item: D
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13. O bal3o de ar quente foi o primeiro veiculo aéreo de
sucesso construido pelo homem. O primeiro voo tripulado
em um bal3o de ar quente foi realizado em 1783. Os
franceses Jean Frangois e Frangois Laurent realizaram esse
feito num bal3o criado pelos irm3os Montgolfier. Em um
baldo, o compartimento que mantém o ar quente em seu
interior € denominado envelope. Suspenso e fixado a este,
encontra-se o cesto do baldo. Um baldo de massa total M
(Envelope + Cesto) desce verticalmente com uma aceleragdo
A (A<G), onde G representa a aceleragao da gravidade local.
Para que o baldo possa ascender com uma aceleragao de
mesmo modulo A, é necessario eliminar uma certar massa m
do cesto do baldo. Suponha que a forga de sustentagdo que
atua no baldo em virtude da diferenga de temperatura entre
o interior e o exterior do Envelope n3o sofre mudangas em
virtude da variagdo em sua massa. Ao desprezar todos os
efeitos resistivos que porventura possam atuar no baldo
durante o processo, a massa m a ser eliminada é dada por

A) 2MA/(G+A).

B) 2MAG
C) 2MG/A
D) MG/(G+A)

Assunto: Leis de Newton

F
1 (Ao my P-F=M.a>P-M.a=F
MG -MA =F
P

F-P=(M-m).a—|F=P+(M-m).a|

BALAO

Mg - Ma = )M - M-m).
AL g-Ma=)M-m)g+(M-m).a

Mg-Ma=Mg-mg+M.a-m.a
= M -

P mg + ma M§+ a+ma M§

m(g+a)=2Ma

2 Ma
m =

al

g+a

ltem: A
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14. Durante o processo de fabricacdo de um enfeite
cubico de material de indice de refracdo N desconhecido,
uma bolha de ar permanece presa em seu interior. Observa-
se que a bolha de ar se encontra ao longo do eixo de
simetria do cubo que passa pelo seu centro e & normal a
duas faces opostas. Quando observada ao longo de uma
direcdo normal a face superior, a bolha aparenta estar a 3cm
dessa face. No entanto, quando observada ao longo de uma
direcdo normal a face, mas atraves da face oposta a
anterior, a bolha aparenta estar a 5cm dessa face. O indice
de refracdo do material de que e feito o cubo, sabendo que
este esta imerso no ar (indice de refracdo unitario) e tem 12
c¢m de aresta, corresponde a

A)  2/3.
B) 3/2.
c) 1
D) 4.

Assunto: Optica (Refragao)

E_Next
P - Nint
pr=p.
N
12cm
—
x 12-x
F-—— & ——————-

ey . 12X
el Pe—s
X _ 12-X
3=-r 5= —=1
5N=12-X
3N=X X=12-5.N
3N=12-5N
8N=12
_J2 _ 4
N=%g =73
Item: B
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Assunto: M.H.S.

V2 = W2(A2Z — x2)

15. Uma particula de massa M, presa a extremidade de
uma mola ideal, executa um movimento harménico simples
de amplitude A, ao longo do eixo das abscissas Ox, com
centro das oscilages em O, origem de Ox. Sabe-se que, a
partir da equacdo de movimento, é possivel obter uma
relagdo funcional entre a posicdo X da particula, medida a
partir de O, e o tempo t. De modo alternativo e por
considera¢des de energia, é possivel obter uma relagdo
funcional entre a velocidade V da particula e sua posi¢do X,
medida a partir de O. Para uma amplitude A de 1m e uma
frequéncia de oscilagdo de 0,5Hz, a relagdo procurada para
V2, em termos de X, é dada por

A)  m(1-X3).
B) m3(1+X3).
) =G

D) m(4-X?).

V2 = (2nf)? . (A2 — x2)
V2=4 .72.(0,5). (12 - x2)
V2=4.72.025.(1-x)

VZ=n? . (1-x%)

Item: A
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16. Um bloco cibico C de aresta L e de material de
densidade D flutua em um liquido de densidade 2D com
parte de seu volume imerso. Um bloco também ctbico, mas
de aresta L/3, feito de material metalico cuja densidade é d
> D, pode ser posto sobre a face livre (face superior) do
bloco ctibico C sem alterar a sua estabilidade no liquido. Em
virtude da presenga do bloco metélico sobre C, este passa a
flutuar em um nivel mais baixo no liquido. Nessa situagdo, a
distdncia medida a partir da face inferior de C a superficie
livre do liquido € Y. O mesmo bloco metalico pode ser fixado
a face inferior de C, oposta a face livre, resultando em uma
nova configuragédo estavel de C. Nessa nova configuracdo, a
distdncia Z medida a partir da face inferior de C a superficie
livre do liquido é tal que

A) Z>Y.
B) Z<Y.
C) Z=Y.
D) Z=L/2.

Assunto: Empuxo

12 situagao

3 ][] T

_|

Vimerso 1 = Vimerso 2

Y.L.L=z.L L+E.E.E

) 3 3 3
Y=z+.’L‘.

\27

b maior que zero
Logo:y >z
Iltem: B
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17. Um estudante tem a sua disposi¢do capacitores de
capacitancia Cy, Gy e uma fonte de bancada. A fonte de
bancada é capaz de estabelecer uma diferenca de potencial
V fixa entre os terminais dos capacitores quando sdo
conectados a ela de forma individual ou de forma
combinada. Quando o estudante conecta o capacitor Cx
inicialmente descarregado a fonte de bancada, a energia
armazenada neste é X. Ao desconectar Cx da fonte e
conectar C;, também descarregado, a energia armazenada
neste é Y. Se o estudante tivesse conectado a fonte de
bancada um circuito simples obtido via associacdo, em série,
dos dois capacitores Cx e Cy, ambos inicialmente
descarregados, a energia armazenada no conjunto seria

A)  XY/(X+Y).

B) X+Y.
C) XY.
D) 1/X%1/Y2

Assunto: Capacitor

C. .U C,.u
X = y=
2 2
”—;----‘Ep eq = Cy A Cy
T C.+ G
I [ . ou
A
II I\Ceq,'l Cc, C,
u
U P
Etota = W =__ 4+
2.w 2 2
C, - U 1 1.1
W = —_— = 4 —
2 w X Yy
2
L = U_ W = X.y
C, 2w X+y
Item: A
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18. Agarrafa térmica foi inventada por Sir James Dewar
em 1892 e tornou-se uma ferramenta de uso fundamental
em laboratoério. Apds seu aprimoramento pelos fabricantes
de vidro alemaes Reinhold Burger e Albert Aschenbrenner,
seu uso doméstico se tornou essencial na manutencao de
bebidas quentes ou frias. Um cozinheiro tem a sua
disposicdo duas garrafas térmicas idénticas de capacidade
térmica desconhecida e mantidas a uma temperatura
ambiente de 20°C. Uma das garrafas térmicas recebe 180g
de dgua a uma temperatura de 60°C. Antes do preparo de
um cha com 4gua dessa garrafa, o cozinheiro verifica que a
agua esta a 56°C, temperatura de equilibrio. A segunda
garrafa recebe 180g de dagua a 2°C, que sera utilizada no
preparo de um suco. Apds equilibrio térmico, a dgua na
segunda garrafa estara a uma temperatura, em °C, de

A) 5,4.
B) 7,6.
C) 38
D) 4,2.

Assunto: Calorimetria
12 GARRAFA

QgarrAFA +Qpag =0
C.(AB)+m.c.AB=0

C. (56— 20) + 180 . 1 (56 — 60) = 0
C=20cal°C

22 GARRAFA

QgarrAFA + Qpag =0

C. (A8) + m.c.AB =0
20.(6—-20)+180.1(0—2)=0
20.06-400+180.6-360=0
200.0=760

0=3,8°C

ltem: C
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19. Uma fonte sonora esta presa a um carrinho montado
sobre trilhos. A trajetoria do carrinho e circular de raio 5m, e
este completa uma volta a cada 1s. Um observador que se
encontra em uma posicao O, distante 10 m do centro da
trajetoria do carrinho, percebe uma nitida mudanca na
frequencia do sinal emitido pela fonte. De fato, o maior
valor de frequeéncia percebido pelo observador e F, ao passo
que o menor valor de frequéencia percebido por este e f.
Sabe-se que a fonte emite um sinal de 600Hz e que a
velocidade de propagac3o do som no ar & de 330 m/s. Para
o calculo de F e f, considere os pontos de intersecdo das
retas tangentes a trajetoria circular do carrinho e que
passam por O. Supondo, para efeito de calculo, que =3, a
diferenca entre o maior e o menor valor da frequencia em
Hz percebido pelo observador e de

A) 440
B) 110.
C) 220
D) 330.

Assunto: Efeito Doppler

2.n.R 2.3.5
VFonte: T = 1

VSom x Ve
o=tV Ty,
]

Som —
330  600.330
"330+30 360

o =600 330 _ 600.330
e 330 -30 300
Af =660 — 550

Af =110 Hz

Item: B

=30m/s

t =600 =550 Hz

APwin

t =660 Hz
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20. Um hobbista em eletréonica monta um circuito
elétrico com resistores e uma fonte de bancada digital
dotada de visor indicativo de tens3o e corrente. Quando
associa, em série, dois resistores e conecta o conjunto a
fonte de bancada ajustada em 12 V, surge, no visor, uma
indica¢do de corrente de 300 mA. Quando os mesmos
resistores sdo associados em paralelos, e o conjunto,
conectado a mesma fonte, a indicagdo no visor é 6 V para a
tensdo e 800 mA para a corrente. Diante desses dados, a
razdo entre o menor e o maior valor das resisténcias
utilizadas pelo hobbista é

A) 3/4.
B) 8/15.
c) 1/3.
D) 1.

Assunto: Circuito elétrico

12 situacéo
R R
W AV,\A' U=(R1+R2).i
12=(R,+R,).0,3
12V
| 40 = (Ry +Ry)
1]
22 situagéo e 300 .
=R, X
T il N 40 . R, = 300 + R
Ry B ,
_ Ri.R, 0=RZ-40R, + 300
=~ 98 A=1600-4.1.300
6.40 _ A = 1600 — 1200
0 - A =400
30
300=R,.R, R,= 40420 7
2 ™SMqg
Rienor= 10 Q Rmerior 1
—_— = —_—
Rmaior: 300 Rmaior 3

Item: C
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